

Кулицкая Л. И.

ОТЛИЧИЕ УСТАНОВЛЕНИЯ ФАКТА СМЕРТИ В СУДЕБНОМ ПОРЯДКЕ ОТ ОБЪЯВЛЕНИЯ ГРАЖДАНИНА УМЕРШИМ

Автор ставит под сомнение одновременное существование таких институтов, как объявление гражданина умершим и установление факта смерти в судебном порядке. Установление факта смерти лица в определенное время и при определенных обстоятельствах есть не что иное, как объявление в судебном порядке гражданина умершим, если он пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая.

Ключевые слова: объявление гражданина умершим, решение суда, срок, установление факта смерти, регистрация смерти.

L. I. Kulitskaya

DIFFERENCE OF ESTABLISHING THE FACT OF DEATH BY JUDICIAL PROCEDURE FROM PROCLAIMING A CITIZEN TO BE DEAD

The author casts doubt on the simultaneous existence of such institutes as establishing the fact of death by judicial procedure and proclaiming a citizen to be dead. Establishing the fact of death at particular time and in certain circumstances is none other than proclaiming a citizen to be dead by judicial procedure if he went missing in circumstances posing a threat of death or giving grounds to assume his death as a result of a particular accident.

Keywords: proclaiming a citizen to be dead, court decision, term, establishing the fact of death, death records.

Объявление гражданина умершим действующее законодательство ограничивает от установления в судебном порядке факта смерти. В соответствии с п. 8 ч. 2 ст. 264 ГПК РФ суд устанавливает факт смерти лица *в определенное время и при определенных обстоятельствах* в случае отказа органов загса в регистрации смерти. Порядок регистрации смерти в органах загса регулируется Федеральным законом от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния».

По общему правилу факт смерти лица удостоверяется надлежаще оформленным врачом свидетельством о смерти. Документ выдается родственникам умершего или лицам, взявшим на себя обязанности по захоронению. В соответствии со ст. 66 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» свидетельство о смерти должно быть представлено на регистрацию в органы загса в трехдневный срок с

момента наступления смерти либо со дня обнаружения трупа. Выдача медицинского свидетельства заочно, без личного установления врачом факта смерти, запрещается. В исключительных случаях свидетельство о смерти может быть выдано врачом, установившим смерть только на основании осмотра трупа (при отсутствии подозрения на насильственную смерть). Это положение не распространяется на судебно-медицинских экспертов, которым запрещается выдавать медицинское свидетельство о смерти только на основании наружного осмотра.

В некоторых случаях заинтересованные лица требуют от судебно-медицинского эксперта выдачи свидетельства без направления трупа на исследование, в том числе в случаях, когда труп не может быть предоставлен ввиду его необнаружения либо разрушения. При этом, как указывают С. Г. Кузин и О. С. Кузина, граждане

и другие заинтересованные лица апеллируют к совести, милосердию эксперта, выполнению нравственного и гражданского долга, наконец, Присяге врача [1]. При отсутствии свидетельства о смерти орган загса может отказать в регистрации смерти. В соответствии со ст. 64 Закона «Об актах гражданского состояния» основанием для такой регистрации является документ установленной формы о смерти, выданный медицинской организацией или частнопрактикующим врачом; решение суда об установлении факта смерти или об объявлении лица умершим, вступившее в законную силу; документ, выданный компетентными органами, о факте смерти лица, необоснованно репрессированного и впоследствии реабилитированного на основании закона о реабилитации жертв политических репрессий.

Получается, что при отсутствии врачебного свидетельства о смерти и отказе органов загса зарегистрировать факт смерти заинтересованное лицо вправе обратиться в суд с заявлением об установлении факта смерти лица в определенное время и при *определенных обстоятельствах* [2]. Но это не исключает возможности заинтересованного лица обратиться в суд с заявлением об объявлении гражданина умершим, как пропавшего без вести при обстоятельствах, угрожающих смертью или дающих основание предполагать его гибель от *определенного несчастного случая*. Где граница? Предположение факта смерти лица, если оно пропало без вести при *обстоятельствах, угрожающих смертью* или дающих основание предполагать его гибель от *определенного несчастного случая* или установление факта смерти лица *в определенное время и при определенных обстоятельствах*? В чем разница оснований? Если нет трупа и нет лица, то откуда известно, что есть смерть? Очевидно, что было обстоятельство, угрожавшее смертью, и есть факт длительного отсутствия гражданина в месте жительства, и есть невозможность установить место нахождения гражданина. Разница в следующем: при объявлении гражданина умершим суд *предполагает его смерть*, а при установлении факта смерти — *устанавливает*

факт смерти, хотя основания для объявления умершим и установления факта смерти идентичны. Следовательно, проанализировав основания признания гражданина безвестно отсутствующим, объявления гражданина умершим и основания судебного установления факта смерти лица в определенное время и при определенных обстоятельствах, которые устанавливаются судом в порядке особого производства, мы пришли к очевидному выводу: один из юридических фактов, подлежащих судебному установлению, является лишним. Какой? Возможно, объявление гражданина умершим, которое может поглощаться признанием гражданина безвестно отсутствующим, хотя автор не претендует на однозначность данного утверждения. Эти серьезнейшие вопросы требуют дальнейшего изучения.

По мнению С. Г. Кузина и О. С. Кузиной, «юридический факт смерти устанавливается тогда, когда событие является очевидным (прыжок в реку с железнодорожного моста, опрокидывание лодки во время ледохода, падение самолета, взрывы домов и т. д.), однако по объективным причинам, ввиду отсутствия трупа, невозможности его предоставления судебно-медицинскому эксперту для исследования, медицинское свидетельство о смерти не может быть выдано. В этой ситуации суд устанавливает факт смерти. При этом сроки, по истечении которых устанавливается данный юридический факт, законодательством не установлены» [1]. Вышеназванные события являются одновременно и несчастными случаями. А наличие определенного несчастного случая является одним из оснований для обращения в суд с заявлением об объявлении гражданина умершим. Получается, разница только в отсутствии сроков? Считаем, что объявление гражданина умершим поглощает установление факта смерти лица в определенное время и при определенных обстоятельствах. При отсутствии трупа, а также при ликвидации последствий техногенных катастроф и иных чрезвычайных ситуаций, сопровождающихся обширными разрушениями тела человека и невозможностью в силу объективных обстоятельств исследовать труп и

зарегистрировать смерть в установленном законом порядке, заинтересованным лицам ничего не мешает обратиться в суд с заявлением об объявлении гражданина умершим, но только одним из оснований для такого обращения, помимо прочих вышеперечисленных, будет служить то, которое указано в законе «Об актах гражданского состояния», а именно: отказ загса в регистрации факта смерти. По требованию лица, которому отказано в регистрации акта гражданского состояния, руководитель органа загс обязан сообщить данному лицу причины отказа в письменной форме.

Таким образом, установление факта смерти лица в определенное время и при определенных обстоятельствах при отказе органов загса зарегистрировать событие смерти есть не что иное, как *объявление в судебном порядке гражданина умершим, если он пропал без вести при обстоятельствах, угрожающих смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая*, по которому дополнительным основанием обращения в суд будет служить документ об отказе органов загса в регистрации события смерти.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что нормы, регулирующие основания и порядок признания гражданина безвестно отсутствующим или объявления умершим, а также нормы, регулирующие факт установления смерти лица в определенное время и при определенных обстоятельствах в порядке особого производства, требуют дополнительного нормативного урегулирования.

Список библиографических ссылок

1. Кузин С. Г., Кузина О. С. Некоторые правовые особенности регистрации смерти в Российской Федерации // Медицинское право. 2006. № 2.

© Л. И. Кулицкая, 2011